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У науковій статті розкривається природа та зміст явища бездомності, 
аналізується соціальна практика оцінки цього явища. Разом із тим у статті 
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проживання, бездомна особа, безпритульна особа та ін.
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Чимало років соціально-економічна ситуація в Україні характе-
ризується нестабільністю, невизначеністю економічних перспектив 
і довгострокових програм розвитку суспільства, а також непослі-
довністю реалізації відповідних заходів останніх. У свою чергу, це 
зумовлює й заглиблює стан політичної нестабільності та економіч-
ної кризи соціуму в цілому. Як наслідок, населення країни пере-
буває в стані невпевненості у завтрашньому дні, адже будь-яка 
нестабільність негативно відбивається на житті пересічних грома-
дян. Особливу тривогу суспільства викликає прошарок громадян, 
становище яких характеризується не просто як бідність, а як повне 
зубожіння через відсутність житла, роботи, загальну деградацію 
особистості як такої1.

Серед зазначеної низки соціальних негараздів вітчизняного 
суспільства, які можуть трапитися із сучасною людиною, бездом-
ність виявляється чи не найгострішою проблемою. Слід відмітити, 
що одним із атрибутів безпечного й комфортного життя людини як 
істоти, котру у природно науковому сенсі позначають як наділену 

1 Бланків А. С. Актуальні проблеми попередження бездоглядності на право-
порушень неповнолітніх / А. С. Бланків // Впровадження відновного правосуддя 
в Україні: висновки та перспективи: матеріали Міжнар. конф. (Київ, 20–21 квіт. 
2006 р.). – К. : УЦП, 2006. – С. 114–117. 
© Дубович О. В., 2013
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розумом людину (homo sapiens), є своєрідний генетичний зв’язок 
останньої із житлом, тобто із певним місцем її перебування, яке 
слугувало б людині для її відпочинку, захисту від будь-яких зовніш-
ніх природних впливів і небезпечних чинників, пов’язаних із люд-
ською поведінкою, тощо. Ще прадавні оселялися у печерах, скелях, 
міжгір’ях та ін., що виявлялися прототипом первісного житла, яке 
слугувало їм для відпочинку, своєрідного орієнтиру в ареолі пере-
бування племен, а головне — для безпеки власного життя. Отже, 
житло — це прояв інстинкту безпеки людини, яка є вітальною по-
требою цієї істоти, однією з найперших потреб поряд із потребами 
у теплі, сні, їжі тощо. Так і повелося у цивілізаційному житті люд-
ства, що людина для свого нормального існування, власної реаліза-
ції будь-якого позитивного соціального потенціалу не може існува-
ти поза домівкою, притулком, укриттям тощо1. Недаремно право на 
житло сьогодні визнається конституційним правом людини. У Кон-
ституції України особливим чином наголошується на тому, що 
кожен має право на житло (ст. 47). Поряд із цим в Основному За-
коні закріплюється й низка похідних від нього прав, зокрема, право 
на недоторканність житла, право на отримання житла у порядку 
соціального захисту, право на достатній життєвий рівень для себе 
і своєї сім’ї, що включає у тому числі й житло, а так само обов’язки 
держави створити умови, за яких кожний громадянин матиме змогу 
побудувати житло, придбати його у власність або взяти в оренду, а 
також надати безоплатно або за доступну плату житло громадянам, 
які потребують соціального захисту.

Але є і зворотний бік людського існування і незабезпечення 
гідного рівню гарантування зазначеного вище права — відсутність 
житла (постійного або тимчасового), яке б відповідало певним 
уявленням щодо створення нормальних умов існування й розвитку 
людини. І як наслідок людина опиняється на вулиці. Ось тут і ви-
никає явище бездомності, носіями якого стають особи без визна-
ченого місця проживання. Проте перш ніж перейти до аналізу 
цього явища та його соціально-правової оцінки у просторово-
часовому вимірі, вважаємо за доцільне зробити кілька зауважень 

1 Всемирная история : учебник / под ред. Г. Б. Полек. – М. : Культура и спорт, 
1997. – С. 186. 
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принципового характеру, що сприятиме ясності й послідовності 
викладення логічних міркувань і точності формулювань похідних 
положень.

Взагалі проблема збільшення такої частини населення, як без-
домні, має міждисциплінарний характер, оскільки є предметом 
дослідження цілої низки суспільних наук, як-от: соціології, психо-
логії, конфліктології, педагогіки та ін. Так, наприклад, соціологів 
цікавить розробка понятійного апарату, що розкриває загальне та 
відмінне в категоріях «бездомний» та «особа без визначеного місця 
проживання», підбір та процедура застосування відповідного ін-
струментарію дослідження, здатного отримати адекватне уявлення 
про сутність явища, його масштабі, походження, з’ясування місця 
бездомності у структурі сучасного суспільства та ін.1

Разом із тим цей феномен розглядається й з позиції природних 
наук, наприклад, такого розділу медицини, як психіатрія. Так, у 
Міжнародній класифікації хвороб 10-го перегляду зазначається, що 
до розладів потягів відноситься дромоманія, тобто патологічна 
схильність до бродяжництва, коли хворі без видимої причини за-
лишають постійне місце проживання й безцільно переїжджають із 
одного міста до іншого, де бродять по вулицях, жебрають, а потім 
знову залишають його2. Ця аномалія віднесена до рубрики F63.9 
(розлад звичок і потягів неуточнений). До речі, дана форма психіч-
них розладів наводиться не у всіх класифікаціях психічних розладів, 
однак у судово-психіатричній практиці такі випадки зустрічається, 
а тому мають потребу в диференційованій експертній оцінці.

Проблема бездомності потребує навіть філософського осмис-
лення. Незважаючи на свою відвічність, в літературі, як і раніше, 

1 Докладніше див.: Курушин В. В. Система социальной адаптации лиц без 
определенного места жительства в условиях мегаполиса: социологический 
аспект  : автореф. дис. … канд. соц. наук : 22.00.04 / В. В. Курушин ; Моск. гом. 
ун-т сервиса. – М., 2004. – С. 26; Соловьева З. А. Реабилитация бездомных: ис-
следование «ночлежка» / З. А. Соловьева // Журн. социологии и антропологии. – 
2001. – Т. IV. – № 3. – С. 37–42; Волков Ю. Г., Мостовая И. В. Социология / 
Ю. Г. Волков, И. В. Мостовая / под ред. В. И. Добренькова. – М. : Гардарики, 
1996. – С. 432; та ін.

2 2 Докладніше див.: Классификация психических расстройств по МКБ-10 
[Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.medic-lit.ru/sudebnaya_
psihiatriya_lek.php?id=24. – Заголовок з екрана. 
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зустрічається мало серйозних праць фундаментального характе-
ру, присвячених комплексному дослідженню цих верств населен-
ня. Зокрема, недослідженими залишаються соціальні, соціально-
економічні, правові та морально-етичні аспекти життєдіяльнос-
ті бездомних осіб. З урахуванням викладеного можна констату-
вати, що у сучасній науці практично не визначений загально-
прийнятий підхід до алгоритму вивчення безпритульної частини 
населення1.

Водночас важливою умовою якості будь-якого кримінологічного 
дослідження є встановлення чіткого змісту уживаних термінів, особ-
ливо тих із них, які запозичені з буденного життя. Зазначене має 
безпосереднє відношення до дослідження злочинності осіб без пев-
ного місця проживання, оскільки в спеціальній літературі з криміно-
логії практично відсутня усталений термінологічний апарат стосовно 
позначення категорії даних осіб, які вчинили ті чи інші злочинні ді-
яння. Так, нерідко йдеться про злочинність бездомних, безпритуль-
них, бродяг, бомжів, маргіналів і т. п. без розставлення смислових 
акцентів на особливості цих не завжди ідентичних груп цих право-
порушників2. Разом із тим не слід забувати й про особливості вжи-
вання споріднених лексичних одиниць на різних мовах (насамперед 
йдеться про синонімічні поняття в російській та українській мовах)3. 
У нормативній площині так само вживаються різні терміни для по-
значення представників цієї соціальної верстви населення (наприклад, 
Закон України «Про основи соціального захисту бездомних осіб і 
безпритульних дітей» від 2 червня 2005 р. № 2623-IV; розпоряджен-
ня Кабінету Міністрів України «Про затвердження плану заходів щодо 
реалізації Концепції соціального захисту бездомних громадян до 2012 
року» від 5 листопада 2008 р. № 1402-р; постанова Верховної Ради 
України «Про дитячу безпритульність в Україні та шляхи подолання 
цього явища» від 6 вересня 2005 р. № 2796-IV; Указ Президента 
України «Про додаткові заходи щодо запобігання дитячій бездогляд-
ності» від 28 січня 2000 р. № 113/2000 та ін.).

1 Рудестам К. Г. Групповая психотерапия / К. Г. Рудестам. – СПб. : Питер, 
2000. − С. 28. 

2 Політологія : підручник / М. Ф. Юрій. – К. : Дакор, 2006. – С. 182. 
3 Так, наприклад, російські слова «бесприютный» та «беспризорный» в 

українській мові передаються одним терміном – «безпритульний». 
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У зарубіжній літературі зустрічаються, наприклад таке визна-
чення бездомної людини, як «клошар». Це слово французького 
походження, хоча у Франції й іншим термінам відводилася роль 
закріпити визначення так званих соціально виключених людей. Од-
нак і досі не існує остаточного юридичного терміна для визначення 
стану бездомності. З 90-х рр. ХХ ст. квазіюридична абревіатура SDF 
(від французького словосполучення «без визначеного місця про-
живання») стала синонімом всіх інших понять1. У Німеччині в 
офіційних документах та пресі бездомних іменують Odbachlosen 
(букв. переклад «без даху над головою»), в побуті ж таких осіб не-
рідко називають «братами вермуту» (за пристрасть до цього напою) 
або пеннер (рenner — зневажливий синонім слова «бродяга»)2.

Проаналізувавши соціологічні, психологічні та філософські 
енциклопедичні видання, а також нормативно-правові приписи, 
можна констатувати відсутність у них визначень, що стосуються 
осіб без певного місця проживання. При цьому нерідко як «рівно-
великих величин» використовуються такі слова, як «бездомний», 
«безпритульний», «бездоглядний», «бродяга» та ін. Проте підкрес-
лимо, майже ніде не встановлюються змістовного зв’язку між цими 
термінами або будь-які ознаки, що їх відрізняють поміж інших або 
властиві тільки їм (за певним виключенням)3.

Подібне синонімічне розмаїття свідчить про проблему неопра-
цьованості термінологічного апарату з даного питання, хоча, відомо, 
що проблема осіб без певного місця проживання як така особливо 
гостро стоїть в сучасному суспільстві. Як правило, такі особи без-
захисні перед моральним, соціальним і фізичним насильством, їх 
права і свободи нерідко зазнають обмежень. Крім того, бездомність 

1 Бездомность в России: проблематика и методология изучения / Е. А. Кова-
ленко, А. В. Федорец. – М. : Фонд «Институт экономики города», 2006. – 
С. 71. 

2 А что дала победа простому киевскому безхатченку? [Електронний ре-
сурс]. – Режим доступу: // http://archive.censor.net.ua/go/viewTopic. – Заголовок з 
екрана. 

3 Частково проблема термінологічного апарата вирішується у Законі Укра-
їни «Про основи соціального захисту бездомних осіб і безпритульних дітей». 
Див.: Про основи соціального захисту бездомних осіб і безпритульних дітей : 
Закон України від 2 червня 2005 р. № 2623-IV // Відом. Верхов. Ради України. – 
2005. – № 26. – Ст. 354. 
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є потенційною загрозою для суспільства, оскільки відсутність жит-
ла і роботи рано чи пізно штовхає таких людей на вчинення зло-
чину. Закономірними є й наслідки бездомності — венеричні захво-
рювання, участь у вуличних конфліктах, загроза поширення ВІЛ-
інфекції, зловживання алкоголем і наркотичними засобами, психіч-
ні відхилення через брак уваги, дискримінація, втрата здоров’я, 
насильство тощо.

Висловлене свідчить про складність проблеми, яка потребує не 
менш серйозного підходу до її розв’язання. Однак ще раз наголо-
симо, для її успішного вирішення є необхідним насамперед встано-
вити зміст перелічених вище термінів з тим, щоб визначитися із 
змістовним наповненням поняття «особа без визначеного місця 
проживання». Отже, за допомогою системного аналізу зазначених 
мовних одиниць, вважаємо за доцільне розставити деякі акценти та 
з’ясувати співвідношення таких понять, як: бездомний, бездогляд-
ний, безпритульний, бродяга, особа без певного місця проживання. 
Перейдемо до безпосереднього аналізу зазначених понять.

Великий тлумачний словник сучасної української мови, визна-
чаючи поняття «бездомний», вказує, що це той, хто: 1) не має житла, 
притулку; безпритульний; 2) без постійного місця проживання; 
кочовий (про спосіб життя); 3) який не має сім’ї; одинокий1. У росій-
ськомовному варіанті тлумачення слова «бездомний» до цього до-
дається ще один змістовний відтінок — той, хто позбавлений до-
гляду, сімейної опіки. При цьому синонімами даному визначенню 
є слова «бездоглядний», «безпритульний», «бродяга», безхатній, 
бездомівний, бездвірний. Виходячи із визначення «бездомний» і 
представленого ряду синонімічних термінів, можна зробити висно-
вок, що всі ці поняття є схожими за змістом. Але чи існує різниця 
між наведеними поняттями (принаймні деякими з них), які вжива-
ються в повсякденному побуті мільйонів мешканців різних країн? 
І чи можемо ми відносити їх до однієї категорії, що поєднує їх будь-
якою єдиною (загальною) ознакою? Адже одні особи не мають 
фактично житла та прописки, але не займаються бродяжництвом і, 
припустимо, жебрацтвом, інші — мають і прописку, і житло, але 

1 Великий тлумачний словник сучасної української мови / уклад. і голов. 
ред. В. Т. Бусел. – К. ; Ірпінь : ВТФ «Перун», 2003. – С. 41. 
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внаслідок відсутності засобів до існування, певних фізичних вад 
або вікових змін в особистості, займаються жебрацтвом та бродяж-
ництвом. Таким чином, логічно виникає запитання: чи кожен без-
домний є бродягою? Чи є такі особи бездоглядними або безпри-
тульними? Чи притаманна їм, врешті-решт, девіантна поведінка?

Частково відповідь надає Закон України «Про основи соціаль-
ного захисту бездомних осіб і безпритульних дітей», у ст. 2 якого 
визначається, що бездомність — це соціальне становище людини, 
зумовлене відсутністю в неї будь-якого житла, призначеного та при-
датного для проживання; відповідно бездомною є особа, яка пере-
буває у соціальному становищі бездомності. При цьому до бездом-
них осіб належать безпритульні особи та особи, які мають притулок. 
Отже, безпритульність (безпризорность, бесприютность — рос.) 
у сенсі соціального феномену, носієм якого виступає безпритульна 
особа, проявляється у відсутності придатного для проживання жит-
ла (притулку), що робить неможливим ведення осілого способу 
життя і повноцінного функціонування і тягне стійкий тривалий стан 
побутової невлаштованості, що не дозволяє людині задовольнити 
власні потреби.

Українське законодавство пов’язує стан безпритульності особи 
із конкретним місцем її проживання — на вулиці, в парках, підвалах, 
під’їздах будинків, на горищах, об’єктах незавершеного будівни-
цтва, в інших місцях, непризначених та непридатних для проживан-
ня, у тому числі жилих приміщеннях, що перебувають в аварійному 
стані (ст. 2 Закону України «Про основи соціального захисту бездом-
них осіб і безпритульних дітей»). Окремо у Законі наголошується 
на стані безпритульності дитини. У наведеному вище законодавчо-
му визначенні для нас є важливим, по-перше, вказівка на місце 
проживання (фактично місце перебування, оскільки вулиці, парки, 
горища та ін. не можна визнати місцем проживання людини), а по-
друге, в ньому вказується на механізм виникнення цього явища.

Близькою або навіть суміжною за змістом категоріям бездом-
ності і безпритульності є так само категорія «бездоглядність». 
Найчастіше остання є характеристикою стану, в якому перебуває 
дитина або підліток у зв’язку з відсутністю виховного впливу й 
контролю за їх поведінкою та зайняттями з боку батьків або осіб, 
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що їх замінюють. Проте бездоглядність — це не лише стан дитини 
(підлітка), зумовлений розривом його стосунків із дорослими осо-
бами — батьками, піклувальниками, опікунами тощо, а й стан будь-
якої особи, у тому числі й дорослою, що характеризується відсут-
ністю мінімальної пристосованості до вимог, що ставляться сус-
пільством до поведінки, і призводить до безуспішності соціалізації. 
Тобто якщо йдеться про неповнолітніх осіб, то найчастіше вони 
можуть бути схильними до девіантної поведінки, мати шкідливі 
звички, комплекс неповноцінності, почувати себе самотніми, бути 
незадовільними власним життям тощо. Водночас окремо слід під-
креслити, що в житті можуть траплятися випадки, коли і за дорос-
лою людиною відсутній відповідний нагляд (наприклад, за немічним 
старим, інвалідом або розумово відсталою особою, які в силу пев-
них об’єктивних обставин не можуть подбати про себе самостійно). 
Тому бездоглядною може виявитися й цілком доросла особа. Але 
при ідентифікації людини як бездоглядної важливою є не стільки 
наявність певного місця проживання (така особа може мати житло 
і юридично, і фактично, хоча, швидше за все, людина знаходиться 
на вулиці), скільки бажання і можливість конкретної людини по-
вернутися додому або до державної установи, до способу життя, 
пов’язаного з певною турботою про неї, можливістю її реабілітації 
та ін. Таким чином, бездоглядність здебільшого є психологічним 
або психофізіологічним станом особи, який характеризується на-
самперед відсутністю суб’єктивного бажання людини вести соціа-
лізована спосіб життя або нездатністю внаслідок певних об’єктивних 
причин самостійно без сторонньої допомоги повернутися або при-
наймні вести «нормальний» спосіб життя, не відчуваючи себе без-
порадними й «зайвими» людьми. Разом із тим підкреслимо, ще раз 
наголосимо, що бездоглядною може бути й людина, яка має власне 
житло на законних підставах.

Термін «бродяга» — це термін, що здебільшого вживається у 
публіцистичній літературі, мистецтві, використовуючись у худож-
ніх творах, а так само в історичній та філософській літературі. 
Похідним від слова «бродяга» є поняття «бродяжництво», яке 
здебільшого у художньому сенсі характеризує спосіб життя особи 
без певного місця проживання. Проте аналіз законодавства до-
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зволив виявити, що цей термін свого часу вживався у нормативно-
правових документах, наприклад, у розпорядженні Кабінету Мі-
ністрів України «Про тимчасову робочу групу для вивчення та 
аналізу стану роботи із запобігання і припинення бродяжництва» 
від 22 квітня 1997 р. № 233-р.1

Досліджуючи мотиваційну складову такого явища, як бродяж-
ництво, А. В. Пентюхов справедливо підкреслив, що бродягами 
стають і люди, що мають дім, родину. В цьому випадку в основі 
бродяжництва лежать такі мотиви, схильності, як, зокрема, бажан-
ня до зміни місць, прагнення до пізнання оточуючого світу2. Отже, 
бродяжництво як самостійне соціальне явище не обов’язково є на-
слідком бездомності, оскільки може виступати проявом певного 
усвідомленого образу життя і бути пов’язаним із проблемою бездом-
ності лише зовнішньо — через проживання людини поза домом, 
який вони фактично втрачають за власною волею. Їх байдуже без-
відповідальне ставлення до свого житла згодом призводить до його 
втрати ними (зміна власника, руйнування житла тощо).

Таким чином, якщо графічно уявити співвідношення всіх роз-
глянутих вище понять у вигляді концентричних кіл, то всі вони 
перетнуться в частині сегмента, названого як «особа без певного 
місця проживання», оскільки, коли людина опиняється, образно 
кажучи, на вулиці, вона стає саме такою особою. Це дає підстави 
дійти висновку, що поняття «особа не визначеного місця проживан-
ня» є родовим стосовно тих осіб, які не мають житла та яких одно-
часно можна вважати бездоглядними, безпритульними, бездомними, 
бродягами і т. д.

Явище бродяжництва не є сумнозвісним виключно вітчизняним 
«надбанням». Якщо походити з умовної геополітичної та культуро-
логічної єдності європейського континенту, то воно було відоме як 

1 Про тимчасову робочу групу для вивчення та аналізу стану роботи із за-
побігання і припинення бродяжництва: розпорядження Кабінету Міністрів 
України від 22 квітня 1997 р. № 233-р [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/233-97-р. – Заголовок з екрана. 

2 Пентюхов А. В. Бродяжничество как социальное явление: Генезис, техно-
логии предупреждения и регулирования : дис. ... канд. соц. наук : 22.00.08 / 
А. В. Пентюхов ; Нижегор. гос. ун-т им. Н. И. Лобачевского. – Нижний Новгород, 
2005. – С. 5. 
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західноєвропейському середньовічному суспільству, так було по-
ширене у ті часи й на теренах сучасної Російської Федерації, Укра-
їни та інших слов’янських країн. В цілому, як свідчить аналіз за-
конодавчого підходу до проблеми бродяжництва, до середини ХІХ ст. 
ця проблема, принаймні в Російській імперії, не розглядалася як 
самостійна у відриві від жебрацтва. Можна навіть зробити висновок, 
що ці поняття вживалися як синонімічні. Вперше законодавчий по-
гляд на бродяжництво як на окрему проблему, за твердженням 
Ю. Г. Галая та К. В. Черних, був закріплений в Уложенні про по-
карання кримінальні та виправні 1845 р., ст. 1176 якого визнавала 
бродягами за мовою оригіналу як «жительствующих, так и пере-
ходящих или переезжающих из места в место, не только без ведома 
надлежащих полицейских начальств и без установленных на то 
видов, но и без всяких средств доказать настоящее свое состояние 
или звание, или же упорно от сего отказывающихся»1.

Після Жовтневої революції та громадянської війни до середини 
1920-х рр. в СРСР було майже 2 млн бездомних2. У міру зміцнення 
тоталітарного режиму бездомність була заборонена. Життя без про-
писки і без офіційної роботи (для чоловіків працездатного віку) у 
1930-х рр. почало переслідуватися відповідно до кримінального 
закону. Різноманітні соціальні інститути допомоги бездомним, 
створені до революції, були зруйновані. Прихована бездомність іс-
нувала, але офіційно ніхто про це не згадував.

Із здобуттям Україною незалежності в країні почалася активна 
робота з реформування законодавчої бази відповідно до вимог де-
мократичної правової держави. Ще до прийняття у 1996 р. нової 
Конституції України до законодавства вносилися зміни, які мали на 
меті запровадження загальновизнаних світових стандартів у сфері 
захисту прав і свобод людини та громадянина. У контексті реаліза-

1 Галай Ю. Г., Черных К. В. Нищенство и бродяжничество в дореволюци-
онной России: законодательные и практические проблемы : монография / 
Ю. Г.  Галай, К. В. Черных. – Нижний Новгород : Нижегород. прав. акад., 2012. – 
С. 64. 

2 Сажина Н. С. Исторические аспекты бездомности в России. Социальная 
работа на Урале: история и современность / Н. С. Сажина // Межвуз. сб. науч. 
тр. – Вып. 3. – Екатеринбург : ГОУ ВПО «Рос. гос. проф.-пед. ун-т», 2010. – 
С. 106. 
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ції цієї державної політики була скасована кримінальна відповідаль-
ність за заняття бродяжництвом чи жебрацтвом або ведення іншого 
паразитичного способу життя. Законом України «Про внесення до-
повнень і змін до Кримінального кодексу України, Кримінально-
процесуального кодексу Української РСР і Кодексу Української РСР 
про адміністративні правопорушення» від 7 липня 1992 р. з Кримі-
нального кодексу (КК) України 1960 р. було виключено ст. 214 (За-
йняття жебрацтвом чи бродяжництвом або ведення іншого парази-
тичного образа життя), якою бродяжництво визначалось як злочин. 
Таким чином, зараз бродяжництво не вважається ані кримінальним 
злочином, ані адміністративним правопорушенням. Проте існує 
кримінальна відповідальність за втягнення неповнолітнього у за-
няття бродяжництвом або жебрацтвом.

Сьогодні в Україні нарешті визнала існування проблеми бездом-
них. У 2005 р. Україні з’явилися центри обліку безхатченків і ніч-
ліжки. Отже, суспільство поступово підходить до розуміння склад-
ності проблеми, розв’язання якої є вельми актуальною справою.

В научной статье раскрывается природа и содержание явления бездомности, 
анализируется социальная практика оценки данного явления. Вместе с тем в 
статье устанавливается соотношение таких понятий, как лицо без определенного 
места жительства, бездомный, беспризорный и др.

The article is devoted to the nature and substance of the phenomenon of 
homelessness, the social practice of the assessment of this phenomenon. The correlation 
such concepts, as a person of no fi xed abode, a homeless person is given.
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